

让军魂在希望的田野上扬

——湖南省“最美退役军人”杨凯勤的传奇故事

株洲日报全媒体记者/侯德怀
通讯员/欧阳少甫 陈鑫鹏

最近几天,一个好消息在醴陵市明月镇周边乡村不脛而走:凡是现役、退役军人家庭,租用该市荣军农机合作社的插秧机、抛秧机和水稻烘干设备等,一律享受五折优惠。这是今年8月刚荣获湖南省“最美退役军人”的荣军农机合作社理事长杨凯勤,和另外7名以退役军人为主体的股东,在中秋、国庆双节即将来临之际,送给周边乡镇军人家庭的一份“拥军礼”。

战场负伤 火线入党

“老杨不仅是醴陵退役军人战线的一面‘旗帜’,同时也是一名颇具传奇色彩的伤残军人。”醴陵市退役军人事务局局长漆振洪对于杨凯勤的事迹,可谓如数家珍。

1977年冬天,刚刚高中毕业的杨凯勤有幸参加全国恢复高考后的第一次考试,可惜未能得偿所愿。1978年3月,他主动申请应征入伍,奔赴沅江市某部队服役。当年10月,西南边陲形势紧张,杨凯勤立即向所在连队递交了请战书,日夜兼程赶到广西边防二团三营十二连,接受战火洗礼。

1979年2月的一个夜晚,杨凯勤和6名战友组成一支小分队,越境执行侦察任务。突然,轰的一声巨响,对方埋设的地雷被引爆,走在队伍前面的杨凯勤左小腿被炸断,左手掌被削去一大半,4个手指头被炸飞,右耳膜被震得穿了孔。

战友们立即对如同血人的杨凯勤进行战场应急包扎,他却强忍疼痛,催促战友们赶快撤离,“地雷爆炸声可能会引来敌人,人受伤最重,留下来藏在草丛里,如果敌人来了,就和他们同归于尽。”

对方因情况不明,不敢轻举妄动。杨凯勤被战友们火速送到战地医院进行急救,最终与死神擦肩而过,不仅因战被部队授予三等功,而且成为全团为数不多火线入党的优秀官兵之一。

坚韧不拔 商海逐浪

左小腿装上义肢,左手四指缺失的杨凯勤因战被评为三级伤残。按照政策规定,他本可以一辈子住在省荣军医院,衣食无忧进行休



杨凯勤登台领取湖南省“最美退役军人”奖杯与证书。通讯员 供图

养。但他却主动要求回到家乡参加工作。1986年,按伤残军人优待政策,他和爱人被安排到醴陵市农机公司担任仓库保管员。

10多年兢兢业业的坚守,却难以抵挡市场大潮的无情冲击。1999年,夫妻俩双双下岗,生活压力剧增。经历过战火考验的杨凯勤没有选择退缩。

在农机战线摸爬滚打这么多年,他敏锐意识到,从传统的“锄耨镰犁”向机械化的“金戈铁马”转型升级,将是转变农业发展方向、提高农村生产力的必然趋势。因此,他找亲戚朋友借了几万元的本钱,在2000年创办了个体性质的诚信农机经营部,在希望的田野上迈开创业的新步伐。

“当时凡是与本地农村生产、生活沾边的机械产品,几乎全都卖过。”杨凯勤回忆说,碾米机、发电机、抽水机是销量最大“老三样”。

一个偶然的机会,杨凯勤在与一名战友联系时,获悉云南曲靖一家食品机械厂生产的一款米粉机,加工出来的米粉,其色泽、韧性、湿度和口感,都非常适合制作醴陵炒粉。他当即立断,揣着几万元的现金,买了一张站票,就登上了前往云南的绿皮火车。

历经20多个小时不眠不休,到了曲靖找到

厂家,对方的销售负责人也是一名退役军人,看到杨凯勤从义肢里抽出的左小腿肿得像胡萝卜,深受感动,在货源非常紧张的情况下,安排杨凯勤只需预付一半货款并予以优先发货。

杨凯勤在当地租了一辆货车,拉着60台米粉机往回赶。当时,从云南经贵州前往湖南,沿线多是盘山公路。为了节省费用,同时也为了夜间值守看护货物,四天三夜的行程中,杨凯勤每晚都是蜷缩着身子,睡在副驾驶室里。等到车子抵达自家店门口,他完好的右腿几乎麻木,曾经受伤的左小腿肿得更加厉害,像是透明的胡萝卜。让他感到欣慰的是,60台米粉机不到5天时间,就被抢购一空。

正是凭着这股在军营中锤炼出来的刚毅果敢、坚忍不拔的性格,以及诚信为本、优质服务、热情周到、售后无忧的经营宗旨,让杨凯勤在商海搏击中赚取了第一桶金,诚信农机经营部当年的销售额就超过了100万元。

随着事业的不断发展,2015年,诚信农机经营部升级为醴陵市振兴农机销售公司,代理12个知名农机品牌,销售品类达60多个,年销售额日益增长,目前已突破1200万元,成为湘东片区农机销售与服务领域的领军企业;今年7月入选湖南省区域农机维修中心培育奖补名单。

初心不改 军魂永驻

农稳社稷,器利农桑。杨凯勤和他毕生追求的农机事业,永远驰骋在希望的田野上。

2017年,有感于越来越多的年轻人外出务工,种田老龄化、技术粗放化日趋严重的状况,他联合周渤力、杨光权等7名参战退役老兵为主体的股东队伍,在明月镇创办了荣军农机合作社,购置了从耕田、育秧、插秧、抛秧、植保、收割、烘干到碾米的水稻生产全程机械化农具40多件套,不仅流转土地1000多亩种植水稻,还为周边农户提供代耕代种代收代烘等全流程服务,年服务面积达5000多亩。

2019年秋收期间,醴陵遇上罕见的连日阴雨天气,荣军农机合作社的7台烘干机夜以继日开足马力,持续作业20多天,帮助周边500多户村民烘干稻谷2000多吨,打了一场干脆利落的“烘干阻击战”。

急公好义、有求必应,是当地村民对杨凯勤的一致评价,也是他始终保持军人忠诚、奉献精神、奉献精神的初心所在。最近几年,他对周边乡村的贫困户、老弱病残户,采取少收或免收作业费的方式进行帮扶,总金额达20多万元;他还投入3万余元,以合作社的名义,先后4年帮数十名贫困户和家境比较困难的退役军人、军属,购买团体人身意外险。明月镇明村参战老兵李明生的爱人骑摩托车时不慎摔伤,幸得保险及时赔付6000元,帮全家解了燃眉之急。

醴陵市转步中学的小江(化名)品学兼优,获评省、市三好学生,并以优异成绩考入醴陵一中。杨凯勤获悉他父母均身患残疾,家境贫困,主动前去走访慰问。考虑到小江的学费已获减免,杨凯勤当场决定,高中三年每年资助小江3000元的生活费。

走进荣军农机合作社,墙壁上挂满了湖南省“最美退役军人”、湖南省优秀党员、退役军人、株洲市优秀共产党员、株洲市“最美退役军人”、醴陵市“十佳最美退役军人就业创业标兵”、醴陵市“诚实守信道德模范”等荣誉牌匾。但杨凯勤却对此看得很淡,“曾经是军人,军魂永在身。相比那些牺牲在广西边防前线的战友,我已经非常幸运。党和政府给了我那么多的荣誉和褒奖,我只有始终保持军人本色,为农业生产发展和社会和谐稳定贡献绵薄之力,才能对得起自己曾经穿过的那身军装。”

千金药业获评“最具投资价值企业”

株洲日报讯(全媒体记者/张威 通讯员/詹琼)在近日举办的第41届全国医药工业信息年会上,株洲企业千金药业凭借在中国医药领域的突出贡献,斩获“2024中国医药工业最具投资价值企业”殊荣。

“中国医药工业最具投资价值企业”榜单,是中国医药工业信息中心联合中国医药工业研究总院、上海医药工业研究院组成专家评选小组,依托智能药物大数据分析平台、药物综合数据库、医院市场分析系统、中国药品零售数据库等数据,对产品和企业进行多维科学评价,年度仅评选10家,含金量很高。

近年来,千金药业聚焦女性健康,致力于实现“治疗妇科炎症”“保护生育力”两轮驱动。主导产品妇科千金片(胶囊)、补血益母丸(颗粒),不仅是独特的国基药品品种和国医保甲类品种,更在市场上展现出了强大的竞争力。在妇产科细分领域,妇科千金片/胶囊市场份额占比由18.34%提升到22.53%,具有绝对优势;补血益母丸(颗粒)是产后恢复中成药唯一逆势增长品种,市场份额提升5.6个百分点。

中车株洲电机新品获评“十佳”

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕)近日,以“以‘新’赋能,‘质’行致远”为主题的2024第十六届中国(江苏)国际风电产业大会上,中车株洲电机有限公司申报的“22MW漂浮式海上中速永磁风力发电机”项目获评“十佳风电核心技术攻关项目”。

本次获奖的22MW漂浮式海上中速永磁风力发电机,是中车株洲电机公司针对深远海漂浮式运行环境开发设计,配套中车首款20MW级海上漂浮式风电机组平台,发电机与齿轮箱采用创新的一体化设计,传动系统更加紧凑、重量更轻,是当前全球功率最大的漂浮式风力发电机。

该发电机的应用突破了地域限制,将风力发电的疆域进一步拓展到了深远海域,将为海上风电产业创造更大的发展空间和更高的经济效益,也彰显出中车株洲电机公司强大的海上风电技术研发实力。

创新不止,新品不断。在本次大会的“海上风电技术创新专场”论坛上,中车株洲电机公司还在主题演讲中介绍了该公司开发的全国首款传动链一体化半直驱风力发电机,并与与会专家深入探讨了传动链集成系统中发电机电磁、冷却及结构仿真设计的研究与设计经验。

知株侠视频 ZHI ZHU XIA VIDEO

责任编辑:刘震 美术编辑:王玺

知株侠视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“知株侠”专区,用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点,邀请所有读者,共同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:13975332270;视频投稿邮箱:420406633@qq.com(可发视频,也可只附上网链接地址),一经采用,稿酬从优。

视 体育



覃海洋向大家问好

奥运选手覃海洋荣归家乡株洲

9月8日,覃海洋随父母一起回到家乡株洲,受到家乡父老的热情迎接。

图片/株洲发布
文字、视频/知株侠



视 教育

全国优秀教师陈艳辉:四代人坚守乡村教育



陈艳辉(左)述说自己的故事

多年来,陈艳辉与父亲陈二文经常利用休息时间带上小黑板,骑上摩托车在全镇奔波,为22位残障儿童送教上门。陈艳辉及其曾祖父、祖父、父亲四代人坚守乡村教育。

文字、图片、视频/知株侠



视 医疗



视频截图

医生是怎么成为老师的

一袭白衣两重任,祝所有老师们教师节快乐。
文字、图片、视频/知株侠



视 经济



AES100发动机

AES100民用涡轴发动机获颁型号合格证

涡轴发动机是直升机的“心脏”。AES100发动机是我国第一型严格按照国际通行适航标准自主研发、具有完全自主知识产权的先进民用涡轴发动机。

文字、图片、视频/央视网



视 社会



活动现场

拉美国国家博主感受株洲轨道交通

9月9日,拉美国国家自媒体意见领袖培训代表团成员来到株洲,实地感受株洲轨道交通产业的先进科技,以及制造名城株洲的独特魅力。

文字、图片、视频/知株侠

